
1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? 2
NIE 239 3,44%
NIE MAM ZDANIA 323 4,65%
TAK 6380 91,90%
Suma końcowa 6942 100,00%

2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? 2
NIE 239 3,44%

NIE 223 93,31%
NIE WIEM 11 4,60%
TAK 5 2,09%

NIE MAM ZDANIA 323 4,65%
NIE 63 19,50%
NIE WIEM 232 71,83%
TAK 28 8,67%

TAK 6380 91,90%
NIE 183 2,87%
NIE WIEM 1053 16,50%
TAK 5144 80,63%

Suma końcowa 6942 100,00%

3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? 2
NIE 239 3,44%

IAS 33 13,81%
Jestem emerytem 29 12,13%
KIS 6 2,51%
KSS 2 0,84%
MF 10 4,18%
UCS 134 56,07%
US 25 10,46%

NIE MAM ZDANIA 323 4,65%
IAS 51 15,79%
Jestem emerytem 77 23,84%
KIS 3 0,93%
KSS 1 0,31%
MF 9 2,79%
UCS 157 48,61%
US 25 7,74%

TAK 6380 91,90%
IAS 823 12,90%
Jestem emerytem 353 5,53%
KIS 86 1,35%
KSS 6 0,09%
MF 64 1,00%
UCS 3635 56,97%

1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? 



US 1413 22,15%
Suma końcowa 6942 100,00%

4. Jaki masz status? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? 2
NIE 239 3,44%

Były funkcjonariusz 31 12,97%
Były pracownik 14 5,86%
Funkcjonariusz SCS 145 60,67%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 43 17,99%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 6 2,51%

NIE MAM ZDANIA 323 4,65%
Były funkcjonariusz 61 18,89%
Były pracownik 50 15,48%
Funkcjonariusz SCS 150 46,44%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 52 16,10%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 10 3,10%

TAK 6380 91,90%
Były funkcjonariusz 621 9,73%
Były pracownik 49 0,77%
Funkcjonariusz SCS 3713 58,20%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 1887 29,58%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 110 1,72%

Suma końcowa 6942 100,00%

5. Czy należysz do związku zawodowego? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? 2
NIE 239 3,44%

NIE 155 64,85%
TAK 84 35,15%

NIE MAM ZDANIA 323 4,65%
NIE 235 72,76%
TAK 88 27,24%

TAK 6380 91,90%
NIE 3196 50,09%
TAK 3184 49,91%

Suma końcowa 6942 100,00%

6. Jaki masz staż pracy/służby? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? Liczba z 1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? 2
NIE 239 3,44%

0-3 lata 23 9,62%
Powyżej 15 do 20 lat 32 13,39%
Powyżej 20 do 25 lat 36 15,06%
Powyżej 25 lat do 30 lat 64 26,78%
Powyżej 3 do 5 lat 18 7,53%
Powyżej 30 lat do 35 lat 18 7,53%
Powyżej 35 lat 14 5,86%



Powyżej 5 do 10 lat 7 2,93%
Powyżej 5 do 15 lat 27 11,30%

NIE MAM ZDANIA 323 4,65%
0-3 lata 62 19,20%
Powyżej 15 do 20 lat 33 10,22%
Powyżej 20 do 25 lat 48 14,86%
Powyżej 25 lat do 30 lat 67 20,74%
Powyżej 3 do 5 lat 6 1,86%
Powyżej 30 lat do 35 lat 27 8,36%
Powyżej 35 lat 37 11,46%
Powyżej 5 do 10 lat 14 4,33%
Powyżej 5 do 15 lat 29 8,98%

TAK 6380 91,90%
0-3 lata 825 12,93%
Powyżej 15 do 20 lat 678 10,63%
Powyżej 20 do 25 lat 834 13,07%
Powyżej 25 lat do 30 lat 1495 23,43%
Powyżej 3 do 5 lat 355 5,56%
Powyżej 30 lat do 35 lat 462 7,24%
Powyżej 35 lat 349 5,47%
Powyżej 5 do 10 lat 454 7,12%
Powyżej 5 do 15 lat 928 14,55%

Suma końcowa 6942 100,00%



2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział? Liczba z 2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział? Liczba z 2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział?2
NIE 469 6,76%
NIE WIEM 1296 18,67%
TAK 5177 74,58%
Suma końcowa 6942 100,00%

3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział? Liczba z 2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział?2
NIE 469 6,76%

IAS 61 13,01%
Jestem emerytem 111 23,67%
KIS 8 1,71%
KSS 2 0,43%
MF 13 2,77%
UCS 229 48,83%
US 45 9,59%

NIE WIEM 1296 18,67%
IAS 202 15,59%
Jestem emerytem 152 11,73%
KIS 24 1,85%
KSS 2 0,15%
MF 26 2,01%
UCS 663 51,16%
US 227 17,52%

TAK 5177 74,58%
IAS 644 12,44%
Jestem emerytem 196 3,79%
KIS 63 1,22%
KSS 5 0,10%
MF 44 0,85%
UCS 3034 58,61%
US 1191 23,01%

Suma końcowa 6942 100,00%

4. Jaki masz status? Liczba z 2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział? Liczba z 2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział?2
NIE 469 6,76%

Były funkcjonariusz 117 24,95%
Były pracownik 32 6,82%
Funkcjonariusz SCS 227 48,40%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 81 17,27%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 12 2,56%

NIE WIEM 1296 18,67%
Były funkcjonariusz 183 14,12%
Były pracownik 59 4,55%
Funkcjonariusz SCS 668 51,54%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 352 27,16%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 34 2,62%

TAK 5177 74,58%
Były funkcjonariusz 413 7,98%
Były pracownik 22 0,42%
Funkcjonariusz SCS 3113 60,13%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 1549 29,92%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 80 1,55%

Suma końcowa 6942 100,00%

5. Czy należysz do związku zawodowego? Liczba z 2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział? Liczba z 2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział?2
NIE 469 6,76%

NIE 315 67,16%

2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział?



TAK 154 32,84%
NIE WIEM 1296 18,67%

NIE 767 59,18%
TAK 529 40,82%

TAK 5177 74,58%
NIE 2504 48,37%
TAK 2673 51,63%

Suma końcowa 6942 100,00%

6. Jaki masz staż pracy/służby? Liczba z 2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział? Liczba z 2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział?2
NIE 469 6,76%

0-3 lata 42 8,96%
Powyżej 15 do 20 lat 50 10,66%
Powyżej 20 do 25 lat 68 14,50%
Powyżej 25 lat do 30 lat 135 28,78%
Powyżej 3 do 5 lat 24 5,12%
Powyżej 30 lat do 35 lat 40 8,53%
Powyżej 35 lat 44 9,38%
Powyżej 5 do 10 lat 18 3,84%
Powyżej 5 do 15 lat 48 10,23%

NIE WIEM 1296 18,67%
0-3 lata 195 15,05%
Powyżej 15 do 20 lat 145 11,19%
Powyżej 20 do 25 lat 159 12,27%
Powyżej 25 lat do 30 lat 295 22,76%
Powyżej 3 do 5 lat 50 3,86%
Powyżej 30 lat do 35 lat 109 8,41%
Powyżej 35 lat 107 8,26%
Powyżej 5 do 10 lat 67 5,17%
Powyżej 5 do 15 lat 169 13,04%

TAK 5177 74,58%
0-3 lata 673 13,00%
Powyżej 15 do 20 lat 548 10,59%
Powyżej 20 do 25 lat 691 13,35%
Powyżej 25 lat do 30 lat 1196 23,10%
Powyżej 3 do 5 lat 305 5,89%
Powyżej 30 lat do 35 lat 358 6,92%
Powyżej 35 lat 249 4,81%
Powyżej 5 do 10 lat 390 7,53%
Powyżej 5 do 15 lat 767 14,82%

Suma końcowa 6942 100,00%



3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki?2
IAS 907 13,07%
Jestem emerytem 459 6,61%
KIS 95 1,37%
KSS 9 0,13%
MF 83 1,20%
UCS 3926 56,55%
US 1463 21,07%
Suma końcowa 6942 100,00%

1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki?2
IAS 907 13,07%

NIE 33 3,64%
NIE MAM ZDANIA 51 5,62%
TAK 823 90,74%

Jestem emerytem 459 6,61%
NIE 29 6,32%
NIE MAM ZDANIA 77 16,78%
TAK 353 76,91%

KIS 95 1,37%
NIE 6 6,32%
NIE MAM ZDANIA 3 3,16%
TAK 86 90,53%

KSS 9 0,13%
NIE 2 22,22%
NIE MAM ZDANIA 1 11,11%
TAK 6 66,67%

MF 83 1,20%
NIE 10 12,05%
NIE MAM ZDANIA 9 10,84%
TAK 64 77,11%

UCS 3926 56,55%
NIE 134 3,41%

3. Z jakiej jesteś jednostki?



NIE MAM ZDANIA 157 4,00%
TAK 3635 92,59%

US 1463 21,07%
NIE 25 1,71%
NIE MAM ZDANIA 25 1,71%
TAK 1413 96,58%

Suma końcowa 6942 100,00%

2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki?2
IAS 907 13,07%

NIE 61 6,73%
NIE WIEM 202 22,27%
TAK 644 71,00%

Jestem emerytem 459 6,61%
NIE 111 24,18%
NIE WIEM 152 33,12%
TAK 196 42,70%

KIS 95 1,37%
NIE 8 8,42%
NIE WIEM 24 25,26%
TAK 63 66,32%

KSS 9 0,13%
NIE 2 22,22%
NIE WIEM 2 22,22%
TAK 5 55,56%

MF 83 1,20%
NIE 13 15,66%
NIE WIEM 26 31,33%
TAK 44 53,01%

UCS 3926 56,55%
NIE 229 5,83%
NIE WIEM 663 16,89%
TAK 3034 77,28%

US 1463 21,07%
NIE 45 3,08%



NIE WIEM 227 15,52%
TAK 1191 81,41%

Suma końcowa 6942 100,00%

4. Jaki masz status? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki?2
IAS 907 13,07%

Były funkcjonariusz 107 11,80%
Były pracownik 8 0,88%
Funkcjonariusz SCS 417 45,98%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 340 37,49%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 35 3,86%

Jestem emerytem 459 6,61%
Były funkcjonariusz 364 79,30%
Były pracownik 75 16,34%
Funkcjonariusz SCS 13 2,83%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 3 0,65%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 4 0,87%

KIS 95 1,37%
Były funkcjonariusz 8 8,42%
Były pracownik 3 3,16%
Funkcjonariusz SCS 2 2,11%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 77 81,05%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 5 5,26%

KSS 9 0,13%
Były pracownik 2 22,22%
Funkcjonariusz SCS 1 11,11%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 4 44,44%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 2 22,22%

MF 83 1,20%
Były funkcjonariusz 9 10,84%
Były pracownik 4 4,82%
Funkcjonariusz SCS 34 40,96%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 27 32,53%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 9 10,84%

UCS 3926 56,55%



Były funkcjonariusz 134 3,41%
Były pracownik 10 0,25%
Funkcjonariusz SCS 3523 89,74%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 246 6,27%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 13 0,33%

US 1463 21,07%
Były funkcjonariusz 91 6,22%
Były pracownik 11 0,75%
Funkcjonariusz SCS 18 1,23%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 1285 87,83%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 58 3,96%

Suma końcowa 6942 100,00%

5. Czy należysz do Związku Zawodowego? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki?2
IAS 907 13,07%

NIE 511 56,34%
TAK 396 43,66%

Jestem emerytem 459 6,61%
NIE 243 52,94%
TAK 216 47,06%

KIS 95 1,37%
NIE 69 72,63%
TAK 26 27,37%

KSS 9 0,13%
NIE 7 77,78%
TAK 2 22,22%

MF 83 1,20%
NIE 67 80,72%
TAK 16 19,28%

UCS 3926 56,55%
NIE 1774 45,19%
TAK 2152 54,81%

US 1463 21,07%
NIE 915 62,54%
TAK 548 37,46%



Suma końcowa 6942 100,00%

6. Jaki masz staż pracy/służby? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 3. Z jakiej jesteś jednostki?2
IAS 907 13,07%

0-3 lata 169 18,63%
Powyżej 15 do 20 lat 86 9,48%
Powyżej 20 do 25 lat 127 14,00%
Powyżej 25 lat do 30 lat 167 18,41%
Powyżej 3 do 5 lat 45 4,96%
Powyżej 30 lat do 35 lat 66 7,28%
Powyżej 35 lat 56 6,17%
Powyżej 5 do 10 lat 68 7,50%
Powyżej 5 do 15 lat 123 13,56%

Jestem emerytem 459 6,61%
0-3 lata 20 4,36%
Powyżej 15 do 20 lat 17 3,70%
Powyżej 20 do 25 lat 70 15,25%
Powyżej 25 lat do 30 lat 178 38,78%
Powyżej 3 do 5 lat 1 0,22%
Powyżej 30 lat do 35 lat 71 15,47%
Powyżej 35 lat 97 21,13%
Powyżej 5 do 15 lat 5 1,09%

KIS 95 1,37%
0-3 lata 21 22,11%
Powyżej 15 do 20 lat 5 5,26%
Powyżej 20 do 25 lat 12 12,63%
Powyżej 25 lat do 30 lat 6 6,32%
Powyżej 3 do 5 lat 14 14,74%
Powyżej 30 lat do 35 lat 7 7,37%
Powyżej 35 lat 3 3,16%
Powyżej 5 do 10 lat 17 17,89%
Powyżej 5 do 15 lat 10 10,53%

KSS 9 0,13%
0-3 lata 3 33,33%
Powyżej 15 do 20 lat 2 22,22%



Powyżej 20 do 25 lat 2 22,22%
Powyżej 25 lat do 30 lat 1 11,11%
Powyżej 30 lat do 35 lat 1 11,11%

MF 83 1,20%
0-3 lata 9 10,84%
Powyżej 15 do 20 lat 13 15,66%
Powyżej 20 do 25 lat 8 9,64%
Powyżej 25 lat do 30 lat 15 18,07%
Powyżej 3 do 5 lat 5 6,02%
Powyżej 30 lat do 35 lat 6 7,23%
Powyżej 35 lat 7 8,43%
Powyżej 5 do 10 lat 4 4,82%
Powyżej 5 do 15 lat 16 19,28%

UCS 3926 56,55%
0-3 lata 474 12,07%
Powyżej 15 do 20 lat 460 11,72%
Powyżej 20 do 25 lat 543 13,83%
Powyżej 25 lat do 30 lat 1044 26,59%
Powyżej 3 do 5 lat 132 3,36%
Powyżej 30 lat do 35 lat 262 6,67%
Powyżej 35 lat 150 3,82%
Powyżej 5 do 10 lat 234 5,96%
Powyżej 5 do 15 lat 627 15,97%

US 1463 21,07%
0-3 lata 214 14,63%
Powyżej 15 do 20 lat 160 10,94%
Powyżej 20 do 25 lat 156 10,66%
Powyżej 25 lat do 30 lat 215 14,70%
Powyżej 3 do 5 lat 182 12,44%
Powyżej 30 lat do 35 lat 94 6,43%
Powyżej 35 lat 87 5,95%
Powyżej 5 do 10 lat 152 10,39%
Powyżej 5 do 15 lat 203 13,88%

Suma końcowa 6942 100,00%



4. Jaki masz status? Liczba z 4. Jaki masz status? Liczba z 4. Jaki masz status? 2
Były funkcjonariusz 713 10,27%
Były pracownik 113 1,63%
Funkcjonariusz SCS 4008 57,74%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 1982 28,55%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 126 1,82%
Suma końcowa 6942 100,00%

1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? Liczba z 4. Jaki masz status? Liczba z 4. Jaki masz status? 2
Były funkcjonariusz 713 10,27%

NIE 31 4,35%
NIE MAM ZDANIA 61 8,56%
TAK 621 87,10%

Były pracownik 113 1,63%
NIE 14 12,39%
NIE MAM ZDANIA 50 44,25%
TAK 49 43,36%

Funkcjonariusz SCS 4008 57,74%
NIE 145 3,62%
NIE MAM ZDANIA 150 3,74%
TAK 3713 92,64%

Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 1982 28,55%
NIE 43 2,17%
NIE MAM ZDANIA 52 2,62%
TAK 1887 95,21%

Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 126 1,82%
NIE 6 4,76%
NIE MAM ZDANIA 10 7,94%
TAK 110 87,30%

4. Jaki masz status? 



Suma końcowa 6942 100,00%

2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział? Liczba z 4. Jaki masz status? Liczba z 4. Jaki masz status? 2
Były funkcjonariusz 713 10,27%

NIE 117 16,41%
NIE WIEM 183 25,67%
TAK 413 57,92%

Były pracownik 113 1,63%
NIE 32 28,32%
NIE WIEM 59 52,21%
TAK 22 19,47%

Funkcjonariusz SCS 4008 57,74%
NIE 227 5,66%
NIE WIEM 668 16,67%
TAK 3113 77,67%

Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 1982 28,55%
NIE 81 4,09%
NIE WIEM 352 17,76%
TAK 1549 78,15%

Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 126 1,82%
NIE 12 9,52%
NIE WIEM 34 26,98%
TAK 80 63,49%

Suma końcowa 6942 100,00%

3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 4. Jaki masz status? Liczba z 4. Jaki masz status? 2
Były funkcjonariusz 713 10,27%

IAS 107 15,01%
Jestem emerytem 364 51,05%
KIS 8 1,12%



MF 9 1,26%
UCS 134 18,79%
US 91 12,76%

Były pracownik 113 1,63%
IAS 8 7,08%
Jestem emerytem 75 66,37%
KIS 3 2,65%
KSS 2 1,77%
MF 4 3,54%
UCS 10 8,85%
US 11 9,73%

Funkcjonariusz SCS 4008 57,74%
IAS 417 10,40%
Jestem emerytem 13 0,32%
KIS 2 0,05%
KSS 1 0,02%
MF 34 0,85%
UCS 3523 87,90%
US 18 0,45%

Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 1982 28,55%
IAS 340 17,15%
Jestem emerytem 3 0,15%
KIS 77 3,88%
KSS 4 0,20%
MF 27 1,36%
UCS 246 12,41%
US 1285 64,83%

Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 126 1,82%
IAS 35 27,78%
Jestem emerytem 4 3,17%
KIS 5 3,97%
KSS 2 1,59%



MF 9 7,14%
UCS 13 10,32%
US 58 46,03%

Suma końcowa 6942 100,00%

5. Czy należysz do Związku Zawodowego? Liczba z 4. Jaki masz status? Liczba z 4. Jaki masz status? 2
Były funkcjonariusz 713 10,27%

NIE 275 38,57%
TAK 438 61,43%

Były pracownik 113 1,63%
NIE 99 87,61%
TAK 14 12,39%

Funkcjonariusz SCS 4008 57,74%
NIE 1848 46,11%
TAK 2160 53,89%

Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 1982 28,55%
NIE 1274 64,28%
TAK 708 35,72%

Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 126 1,82%
NIE 90 71,43%
TAK 36 28,57%

Suma końcowa 6942 100,00%

5. Czy należysz do Związku Zawodowego? Liczba z 4. Jaki masz status? Liczba z 4. Jaki masz status? 2
Były funkcjonariusz 713 10,27%

0-3 lata 6 0,84%
Powyżej 15 do 20 lat 42 5,89%
Powyżej 20 do 25 lat 114 15,99%
Powyżej 25 lat do 30 lat 290 40,67%
Powyżej 3 do 5 lat 1 0,14%



Powyżej 30 lat do 35 lat 117 16,41%
Powyżej 35 lat 124 17,39%
Powyżej 5 do 10 lat 1 0,14%
Powyżej 5 do 15 lat 18 2,52%

Były pracownik 113 1,63%
0-3 lata 23 20,35%
Powyżej 15 do 20 lat 8 7,08%
Powyżej 20 do 25 lat 12 10,62%
Powyżej 25 lat do 30 lat 16 14,16%
Powyżej 3 do 5 lat 3 2,65%
Powyżej 30 lat do 35 lat 13 11,50%
Powyżej 35 lat 34 30,09%
Powyżej 5 do 10 lat 2 1,77%
Powyżej 5 do 15 lat 2 1,77%

Funkcjonariusz SCS 4008 57,74%
0-3 lata 537 13,40%
Powyżej 15 do 20 lat 471 11,75%
Powyżej 20 do 25 lat 553 13,80%
Powyżej 25 lat do 30 lat 1014 25,30%
Powyżej 3 do 5 lat 131 3,27%
Powyżej 30 lat do 35 lat 251 6,26%
Powyżej 35 lat 130 3,24%
Powyżej 5 do 10 lat 246 6,14%
Powyżej 5 do 15 lat 675 16,84%

Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 1982 28,55%
0-3 lata 321 16,20%
Powyżej 15 do 20 lat 212 10,70%
Powyżej 20 do 25 lat 231 11,65%
Powyżej 25 lat do 30 lat 279 14,08%
Powyżej 3 do 5 lat 233 11,76%
Powyżej 30 lat do 35 lat 114 5,75%
Powyżej 35 lat 98 4,94%



Powyżej 5 do 10 lat 217 10,95%
Powyżej 5 do 15 lat 277 13,98%

Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 126 1,82%
0-3 lata 23 18,25%
Powyżej 15 do 20 lat 10 7,94%
Powyżej 20 do 25 lat 8 6,35%
Powyżej 25 lat do 30 lat 27 21,43%
Powyżej 3 do 5 lat 11 8,73%
Powyżej 30 lat do 35 lat 12 9,52%
Powyżej 35 lat 14 11,11%
Powyżej 5 do 10 lat 9 7,14%
Powyżej 5 do 15 lat 12 9,52%

Suma końcowa 6942 100,00%



5. Czy należysz do Związku Zawodowego? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego?2
NIE 3586 51,66%
TAK 3356 48,34%
Suma końcowa 6942 100,00%

1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego?2
NIE 3586 51,66%

NIE 155 4,32%
NIE MAM ZDANIA 235 6,55%
TAK 3196 89,12%

TAK 3356 48,34%
NIE 84 2,50%
NIE MAM ZDANIA 88 2,62%
TAK 3184 94,87%

Suma końcowa 6942 100,00%

2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego?2
NIE 3586 51,66%

NIE 315 8,78%
NIE WIEM 767 21,39%
TAK 2504 69,83%

TAK 3356 48,34%
NIE 154 4,59%
NIE WIEM 529 15,76%
TAK 2673 79,65%

Suma końcowa 6942 100,00%

3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego?2
NIE 3586 51,66%

IAS 511 14,25%
Jestem emerytem 243 6,78%
KIS 69 1,92%
KSS 7 0,20%
MF 67 1,87%
UCS 1774 49,47%
US 915 25,52%

TAK 3356 48,34%

5. Czy należysz do Związku Zawodowego?



IAS 396 11,80%
Jestem emerytem 216 6,44%
KIS 26 0,77%
KSS 2 0,06%
MF 16 0,48%
UCS 2152 64,12%
US 548 16,33%

Suma końcowa 6942 100,00%

4. Jaki masz status? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego?2
NIE 3586 51,66%

Były funkcjonariusz 275 7,67%
Były pracownik 99 2,76%
Funkcjonariusz SCS 1848 51,53%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 1274 35,53%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 90 2,51%

TAK 3356 48,34%
Były funkcjonariusz 438 13,05%
Były pracownik 14 0,42%
Funkcjonariusz SCS 2160 64,36%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 708 21,10%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 36 1,07%

Suma końcowa 6942 100,00%

6. Jaki masz staż pracy/służby? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego? Liczba z 5. Czy należysz do Związku Zawodowego?2
NIE 3586 51,66%

0-3 lata 717 19,99%
Powyżej 15 do 20 lat 359 10,01%
Powyżej 20 do 25 lat 417 11,63%
Powyżej 25 lat do 30 lat 618 17,23%
Powyżej 3 do 5 lat 276 7,70%
Powyżej 30 lat do 35 lat 217 6,05%
Powyżej 35 lat 208 5,80%
Powyżej 5 do 10 lat 301 8,39%
Powyżej 5 do 15 lat 473 13,19%

TAK 3356 48,34%
0-3 lata 193 5,75%
Powyżej 15 do 20 lat 384 11,44%
Powyżej 20 do 25 lat 501 14,93%
Powyżej 25 lat do 30 lat 1008 30,04%



Powyżej 3 do 5 lat 103 3,07%
Powyżej 30 lat do 35 lat 290 8,64%
Powyżej 35 lat 192 5,72%
Powyżej 5 do 10 lat 174 5,18%
Powyżej 5 do 15 lat 511 15,23%

Suma końcowa 6942 100,00%



6. Jaki masz staż pracy/służby? Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby? Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby?2
0-3 lata 910 13,11%
Powyżej 15 do 20 lat 743 10,70%
Powyżej 20 do 25 lat 918 13,22%
Powyżej 25 lat do 30 lat 1626 23,42%
Powyżej 3 do 5 lat 379 5,46%
Powyżej 30 lat do 35 lat 507 7,30%
Powyżej 35 lat 400 5,76%
Powyżej 5 do 10 lat 475 6,84%
Powyżej 5 do 15 lat 984 14,17%
Suma końcowa 6942 100,00%

1. Czy popierasz ogłoszenie akcji protestacyjnej w KAS? Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby? Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby?2
0-3 lata 910 13,11%

NIE 23 2,53%
NIE MAM ZDANIA 62 6,81%
TAK 825 90,66%

Powyżej 15 do 20 lat 743 10,70%
NIE 32 4,31%
NIE MAM ZDANIA 33 4,44%
TAK 678 91,25%

Powyżej 20 do 25 lat 918 13,22%
NIE 36 3,92%
NIE MAM ZDANIA 48 5,23%
TAK 834 90,85%

Powyżej 25 lat do 30 lat 1626 23,42%
NIE 64 3,94%
NIE MAM ZDANIA 67 4,12%
TAK 1495 91,94%

Powyżej 3 do 5 lat 379 5,46%
NIE 18 4,75%
NIE MAM ZDANIA 6 1,58%
TAK 355 93,67%

Powyżej 30 lat do 35 lat 507 7,30%
NIE 18 3,55%
NIE MAM ZDANIA 27 5,33%
TAK 462 91,12%

Powyżej 35 lat 400 5,76%
NIE 14 3,50%
NIE MAM ZDANIA 37 9,25%

6. Jaki masz staż pracy/służby?



TAK 349 87,25%
Powyżej 5 do 10 lat 475 6,84%

NIE 7 1,47%
NIE MAM ZDANIA 14 2,95%
TAK 454 95,58%

Powyżej 5 do 15 lat 984 14,17%
NIE 27 2,74%
NIE MAM ZDANIA 29 2,95%
TAK 928 94,31%

Suma końcowa 6942 100,00%

2. Czy w przypadku ogłoszenia akcji protestacyjnej weźmiesz w niej czynny udział? Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby?2 Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby?
0-3 lata 910 13,11%

NIE 42 4,62%
NIE WIEM 195 21,43%
TAK 673 73,96%

Powyżej 15 do 20 lat 743 10,70%
NIE 50 6,73%
NIE WIEM 145 19,52%
TAK 548 73,76%

Powyżej 20 do 25 lat 918 13,22%
NIE 68 7,41%
NIE WIEM 159 17,32%
TAK 691 75,27%

Powyżej 25 lat do 30 lat 1626 23,42%
NIE 135 8,30%
NIE WIEM 295 18,14%
TAK 1196 73,55%

Powyżej 3 do 5 lat 379 5,46%
NIE 24 6,33%
NIE WIEM 50 13,19%
TAK 305 80,47%

Powyżej 30 lat do 35 lat 507 7,30%
NIE 40 7,89%
NIE WIEM 109 21,50%
TAK 358 70,61%

Powyżej 35 lat 400 5,76%
NIE 44 11,00%
NIE WIEM 107 26,75%
TAK 249 62,25%

Powyżej 5 do 10 lat 475 6,84%



NIE 18 3,79%
NIE WIEM 67 14,11%
TAK 390 82,11%

Powyżej 5 do 15 lat 984 14,17%
NIE 48 4,88%
NIE WIEM 169 17,17%
TAK 767 77,95%

Suma końcowa 6942 100,00%

3. Z jakiej jesteś jednostki? Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby?2 Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby?
0-3 lata 910 13,11%

IAS 169 18,57%
Jestem emerytem 20 2,20%
KIS 21 2,31%
KSS 3 0,33%
MF 9 0,99%
UCS 474 52,09%
US 214 23,52%

Powyżej 15 do 20 lat 743 10,70%
IAS 86 11,57%
Jestem emerytem 17 2,29%
KIS 5 0,67%
KSS 2 0,27%
MF 13 1,75%
UCS 460 61,91%
US 160 21,53%

Powyżej 20 do 25 lat 918 13,22%
IAS 127 13,83%
Jestem emerytem 70 7,63%
KIS 12 1,31%
KSS 2 0,22%
MF 8 0,87%
UCS 543 59,15%
US 156 16,99%

Powyżej 25 lat do 30 lat 1626 23,42%
IAS 167 10,27%
Jestem emerytem 178 10,95%
KIS 6 0,37%
KSS 1 0,06%
MF 15 0,92%
UCS 1044 64,21%



US 215 13,22%
Powyżej 3 do 5 lat 379 5,46%

IAS 45 11,87%
Jestem emerytem 1 0,26%
KIS 14 3,69%
MF 5 1,32%
UCS 132 34,83%
US 182 48,02%

Powyżej 30 lat do 35 lat 507 7,30%
IAS 66 13,02%
Jestem emerytem 71 14,00%
KIS 7 1,38%
KSS 1 0,20%
MF 6 1,18%
UCS 262 51,68%
US 94 18,54%

Powyżej 35 lat 400 5,76%
IAS 56 14,00%
Jestem emerytem 97 24,25%
KIS 3 0,75%
MF 7 1,75%
UCS 150 37,50%
US 87 21,75%

Powyżej 5 do 10 lat 475 6,84%
IAS 68 14,32%
KIS 17 3,58%
MF 4 0,84%
UCS 234 49,26%
US 152 32,00%

Powyżej 5 do 15 lat 984 14,17%
IAS 123 12,50%
Jestem emerytem 5 0,51%
KIS 10 1,02%
MF 16 1,63%
UCS 627 63,72%
US 203 20,63%

Suma końcowa 6942 100,00%

4. Jaki masz status? Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby?2 Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby?
0-3 lata 910 13,11%

Były funkcjonariusz 6 0,66%



Były pracownik 23 2,53%
Funkcjonariusz SCS 537 59,01%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 321 35,27%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 23 2,53%

Powyżej 15 do 20 lat 743 10,70%
Były funkcjonariusz 42 5,65%
Były pracownik 8 1,08%
Funkcjonariusz SCS 471 63,39%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 212 28,53%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 10 1,35%

Powyżej 20 do 25 lat 918 13,22%
Były funkcjonariusz 114 12,42%
Były pracownik 12 1,31%
Funkcjonariusz SCS 553 60,24%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 231 25,16%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 8 0,87%

Powyżej 25 lat do 30 lat 1626 23,42%
Były funkcjonariusz 290 17,84%
Były pracownik 16 0,98%
Funkcjonariusz SCS 1014 62,36%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 279 17,16%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 27 1,66%

Powyżej 3 do 5 lat 379 5,46%
Były funkcjonariusz 1 0,26%
Były pracownik 3 0,79%
Funkcjonariusz SCS 131 34,56%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 233 61,48%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 11 2,90%

Powyżej 30 lat do 35 lat 507 7,30%
Były funkcjonariusz 117 23,08%
Były pracownik 13 2,56%
Funkcjonariusz SCS 251 49,51%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 114 22,49%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 12 2,37%

Powyżej 35 lat 400 5,76%
Były funkcjonariusz 124 31,00%
Były pracownik 34 8,50%
Funkcjonariusz SCS 130 32,50%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 98 24,50%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 14 3,50%

Powyżej 5 do 10 lat 475 6,84%
Były funkcjonariusz 1 0,21%



Były pracownik 2 0,42%
Funkcjonariusz SCS 246 51,79%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 217 45,68%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 9 1,89%

Powyżej 5 do 15 lat 984 14,17%
Były funkcjonariusz 18 1,83%
Były pracownik 2 0,20%
Funkcjonariusz SCS 675 68,60%
Pracownik KAS – Korpus Służby Cywilnej 277 28,15%
Pracownik KAS – poza Korpusem Służby Cywilnej 12 1,22%

Suma końcowa 6942 100,00%

5. Czy należysz do Związku Zawodowego? Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby?2 Liczba z 6. Jaki masz staż pracy/służby?
0-3 lata 910 13,11%

NIE 717 78,79%
TAK 193 21,21%

Powyżej 15 do 20 lat 743 10,70%
NIE 359 48,32%
TAK 384 51,68%

Powyżej 20 do 25 lat 918 13,22%
NIE 417 45,42%
TAK 501 54,58%

Powyżej 25 lat do 30 lat 1626 23,42%
NIE 618 38,01%
TAK 1008 61,99%

Powyżej 3 do 5 lat 379 5,46%
NIE 276 72,82%
TAK 103 27,18%

Powyżej 30 lat do 35 lat 507 7,30%
NIE 217 42,80%
TAK 290 57,20%

Powyżej 35 lat 400 5,76%
NIE 208 52,00%
TAK 192 48,00%

Powyżej 5 do 10 lat 475 6,84%
NIE 301 63,37%
TAK 174 36,63%

Powyżej 5 do 15 lat 984 14,17%
NIE 473 48,07%
TAK 511 51,93%

Suma końcowa 6942 100,00%


